

## Zápis ze zasedání Akademického senátu UK, které se konalo dne 29. března 1996

**Přítomní:** Marek, Prázný (1. LF); Tomášová, Reisová, Röhrich (2. LF); Jíra, Šafránek, Hányš (3. LF); Záhlava, Fessler, Šebor (LF Plzeň); Geršl, Stránský, Farský, Černý (LF HK); Dršata, Farsa (FaF HK); Dohalská, Jettmarová, Kaván, Vlk (FF); Mikule, Hoděk, Matoušek (PF); Kolář, Sokol, Železný, Reichlová (PedF); Kračmar, Sušický (FTVS); Boublík, Stehlík, Doležal, Halaxa (PřF); Bednář, Hála, Surovátková, Ševčík (MFF); Dolanská (FSV); Kroneisl, Brichcín, Pavlík (KTF); Sázava, Nosek, Tonzar, Kozlovský (HTF); Halama, Wernisch (ETF); Bojar, Okrouhliková (RUK a souč.).

**Omluveni:** Hroboň (1. LF); Hort (2. LF); Samcová (3. LF); Višňovský, Vaníčková (FaF); Bunc (FTVS); Kabele, Kříž (FSV); Skoblík (KTF); Potočná (RUK).

### **Hosté:**

Prof. JUDr. Karel Malý, DrSc. - rektor UK

Ing. Josef Kubíček - kvestor UK

JUDr. Jan Kuklík - kancléř UK

Ing. Karel Höfer - ředitel KaM UK

Mgr. Jan Podroužek - ředitel ÚJOP

Jednání zahájil a řídil předseda AS UK prof. Stránský.

1) K předloženému návrhu programu nebyly vzneseny žádné doplňující návrhy. Bez připomínek byl schválen i zápis z únorového zasedání AS UK.

2) J. M. p. rektor přednesl Zprávu o činnosti vedení UK v době od 1. 2. 1995 do 1. 2. 1996. Zdůraznil, že smyslem tohoto materiálu je shrnutí dosažených výsledků a posílení užitečné zpětné vazby s AS UK. V uplynulém období zasáhlo do života UK především stanovení strategické koncepce univerzity na zasedání v Nymburce, které následně přispělo k formulování závažných stanovisek, např. ve vztahu k AV, zákonu o vysokých školách či systému habilitačních řízení na UK.

Dalším systémově významným mezníkem byla problematika evaluace, jejíž výsledky se již uplatňují na fakultách a dokončuje se souhrnná zpráva, která bude projednána na VR UK, jednotlivých fakultách a postoupena bude i AS UK. Současné vedení UK tak realizovalo programové cíle, které vyhlásilo při svém nástupu a jejichž součástí byla i prověrka efektivnosti hospodaření UK.

V oblasti zahraniční aktivity byl v loňském roce oceňován zejména cyklus přednášek "Rozhovory o sousedství" pod záštitou prezidenta České republiky Václava Havla.

Z podnětu rektora UK byla zahájena příprava nové verze vysokoškolského

zákona. Na právnické fakultě UK byla ustavena komise, která se tímto úkolem zabývá. Text by měl být pro širší diskusi připraven do konce kalendářního roku. Vědecká rada UK přijala koncepci Centra pro doktorandské studium, které je poradním orgánem rektora, sestaveným ze zástupců oborových rad. Jeho vznik nebyl motivován snahou po centralizaci či narůstání aparátu UK. K tradičním cenám (např. Hlávkova, Bolzanova), motivujícím studentskou vědeckou práci, přibýly i ceny nové (Petříkova cena - nadace pro právní stát). Poprvé budou v tomto roce udělována nadační stipendia pro pobyty na zahraničních univerzitách.

Činnost zahájilo Informační centrum UK pro studenty, širší veřejnost a zdravotně postižené posluchače.

Odbor vědy vypracoval přehled o jmenování profesorů a docentů v r. 1995 a byly obhájeny zásady jmenovacího řízení na UK, které eliminují jakékoli případné tlaky na jeho změkčování. Striktně je diferencována kategorie profesor a hostující profesor.

Vydavatelství Karolinum nadále usiluje o to, aby se stalo prestižním centrem pro vydávání vědecké literatury. Při zajišťování této činnosti se daří získávat i prostředky mimorozpočtové (např. projekt vydání Encyklopedie Starého Egypta). Důležité je, aby se vydavatelství postupně osamostatnilo a průběžně se tak snižovaly dotace UK.

Ve vztahu k restitucím usiluje UK o aktivní pozici podle zásady, že se nelze pasivně vzdávat státního majetku, aniž by byly přezkoumány právní nároky restituentů.

V oblasti výpočetní techniky vzniklo sdružení VŠ, které garantují provozování Česnetu - od podílu na jeho financování MŠMT odstoupilo.

Vyřešit je nutné problém ústřední knihovny UK (Lešetický fond). K tomu je nutné vypracovat metodické řízení jednotlivých knihoven UK (fakult), vytvořit centrální knihovní databázi a zajistit pro tento úkol odpovídající výpočetní techniku.

Rektor dále konstatoval, že UK nenese jakoukoli odpovědnost za materiály, uveřejněné ve studentském časopise Babylon, který není univerzitním periodikem (což bylo jako informace postoupeno i ČTK). Pokud do jeho obsahu přispívají studenti nebo pedagogové UK, pak to činí pouze jako soukromé osoby.

V souvislosti s předchozí informací na AS UK byla zrušena smlouva s gymnáziem v Horních Počernicích.

Mezi důležitými úkoly pro rok 1996 je nutné akcentovat tvorbu vysokoškolského zákona, opatření vyplývající z evaluace a uplatnění požadavků pro odpovídající odměňování pracovníků VŠ (kde je nutné promyslet načasování i formu, která by neměla mít stávkový charakter). Mezi priority roku 1996 (viz. str. 21 a 22 Zprávy) patří i zvýšení prostupnosti UK a postupné konstituování kompatibility s univerzitami Evropského společenství. Nutné je i posílení prostředků na vědecký výzkum. VR UK doporučila z 61 podaných grantových návrhů v rámci

Fondu na posílení vědy 31 návrhů, které byly (spolu s ostatními) postoupeny k dalšímu řízení. Celkový finanční objem těchto grantů reprezentuje 150 milionů Kč. V zahraniční sféře je UK odpovídajícím způsobem začleněna v evropském kontextu, pozici je nutné posílit v USA a Kanadě, a dále je zapotřebí reflektovat i zájem univerzit v Rusku, Jižní Koreji či Japonsku.

Diskuse k danému tématu:

- Doc. Geršl ocenil předloženou Zprávu a formuloval některé dílčí připomínky a dotazy (k problematice grantů, jmenovacího řízení, činnosti vydavatelství a zamýšlené filozofii nové verze vysokoškolského zákona).
- Rektor UK reagoval na toto diskusní vystoupení a podotkl, že pozastavení některých habilitací bylo způsobeno formálními nedostatky (jednalo se vždy o vnitrouniverzitní opatření, MŠMT nemělo nikdy důvod tímto způsobem zasáhnout). Hostování učitelů UK na jiných univerzitách je nutné posuzovat individuálně a je plně v kompetenci jednotlivých fakult. Filozofií nové verze VŠ zákona se bude zabývat konference rektorů, informace bude zprostředkována na příštím zasedání AS UK. Lze předpokládat, že zdůrazněno bude především zachování autonomie vysokých škol a jejich odpovědnost vůči státním orgánům. Zákon musí být stručný a při zpracování jeho návrhu budou využity podněty a připomínky z dosavadní diskuse. Ve zvláštních kapitolách bude nutné diferencovat státní a soukromé univerzity.
- Dr. Sokol podpořil další provozování Cesnetu, který je ukázkou toho, co vysoké školy dokázaly s minimální podporou státu. Je ovšem nutné, aby zejména jednotlivé fakulty naplnily přidělené adresáře. P. rektor konstatoval, že UK podporuje tuto aktivitu a p. kvestor připomenul, že na fakultách jsou pověřené osoby, které odpovídají za tuto prezentaci svých pracovišť.
- Doc. Jíra vznesl dotaz, jak bude hrazeno 14 milionů, jako podíl na financování Cesnetu. Rektor upozornil, že se jedná o zásadní problém, kde by měl AS UK schválit uvolnění rezervy z rozpočtu. Tento příspěvek by měl být postupně snižován a kompenzován výdělečnými aktivitami Cesnetu.
- David Tonzar podpořil prioritu vypracování nové verze vysokoškolského zákona a formuloval podnět na zpracování zákona o UK. Dále se zajímal o podíl studentů (např. studentské komory RVŠ) na realizaci tohoto úkolu. P. rektor konstatoval, že o přípravě nové verze VŠ zákona bude průběžně informován AS UK i RVŠ. Zákon o UK je relevantní stejně jako např. zákon o AV. V žádném případě se nejedná o získání neoprávněných výhod, nicméně UK má nezastupitelné postavení v národní kultuře republiky (obdobně jako Národní divadlo či Národní muzeum) a její existence by mohla být opatřena tímto způsobem. Legislativně je to reálný akt, který má i své evropské paralely.
- Prof. Boublík se vyjádřil k problematice knihovny. Upozornil, že na UK by měly být i speciální např. časopisecké fondy, jež by zajistily objednání odborných časopisů, které se do ČR vůbec nedovážejí (je možné realizovat i ve spolupráci s knihovnou AV). Dále navrhl, aby výpočetní středisko, ve spolupráci

s knihovnou, garantovalo vedení databáze citačních odkazů. V závěru svého vystoupení konstatoval, že rozpočet Přírodovědecké fakulty vykazuje 10 % deficit (což reprezentuje zhruba 15 milionů Kč). Je nutné podporovat všechny aktivity vedení UK směrem k MŠMT, aby byly pokryty nezbytné a chybějící provozní potřeby. P. rektor UK ocenil námět na možnou spolupráci s knihovnou AV. Předseda AS UK konstatoval, že senát schválil již v loňském roce technologii pro využití CD ROMů, které by měly být využity i pro citační databázi. - doc. Fessler upozornil, že za stávajících platových podmínek nelze získat kvalitní lékaře jako učitele, zejména klinických oborů.

**3) Prodloužení nájemní smlouvy pro Autocentrum Motol.**

Ing. Kubiček, kvestor UK, zdůraznil, že po vyhodnocení analýzy byla konstatována výhodnost pro UK i korektnost uvedeného partnera. Prof. Tomášová podpořila návrh na prodloužení nájemní smlouvy i z hlediska 2. LF UK.

**Hlasování: 44 - 0 - 6**

**4) Schválení komisí AS UK, podle složení uvedeného v zápise předsednictva AS UK z 8. 3. 1996 (viz. bod 5/c).**

Do legislativní komise byla dále navržena JUDr. Francová. Další doplňující návrhy z pléna: Martin Prázný (sociální komise), Roman Kozlovský (ediční komise).

**S uvedenými doplňujícími návrhy bylo složení komisí schváleno bez připomínek.** Do příštího plenárního zasedání AS UK by měli stávající předsedové (nebo některý z pověřených členů v případě komise legislativní, ekonomické a pedagogické) komise svolat, zvolit nové předsedy a připravit pracovní program pro další období.

**5) Schválení zástupců AS UK v pracovní komisi pro kritéria tvůrčí činnosti (viz. zápis ze zasedání předsednictva AS UK z 8. 3. 1996, bod 4/c).** Po konzultaci s předsedou AS UK jsou navrhováni: prof. Boublík (přírodovědecké obory), doc. Hroboň (lékařské obory), dr. Sokol (humanitní obory) - teologické obory si vyberou svého zástupce a budou o tom informovat předsednictvo AS UK. Zástupci navrhovaní rektorem UK: prof. Herget (lékařské obory), doc. Kuklík (humanitní obory), doc. Kulda (přírodovědecké obory), doc. Lášek (teologické obory).

Za předsednictvo AS UK se bude práce v této komisi zúčastňovat prof. Stránský a za vedení UK dále kvestor Ing. Kubiček. Komisi bude svolávat prorektor UK doc. Wilhelm.

**Návrhy na zástupce AS UK v této komisi byly akceptovány bez připomínek.**

6) Schválení vyhlášení volebního období pro volby rektora UK. V diskusi byl projednán harmonogram voleb (viz. zápis ze zasedání předsednictva AS UK z 8. 3. 1996, bod 5/a), zejména termín pro ukončení podávání návrhů (srpen nebo září). Doc. Geršl zdůraznil, že volba rektora je zcela zásadní krok v životě UK a doporučil posunutí termínu pro podávání návrhů z 31. srpna na 30. září, s tím, že AS UK se seznámí s navrženými kandidáty na svém zasedání 11. 10. 1996.

**Hlasování: 32 - 0 - 18**

(posunutí na 30. 9. 1996 bylo schváleno)

## 7) Různé:

a) Předseda AS UK na základě požadavku děkana 1. LF UK přednesl návrh na novelizaci Disciplinárního řádu UK. V diskusi byl tento návrh podpořen (dr. Sokol). Dále bylo konstatováno, že vzhledem k řadě mezer v tomto materiálu, by měla být přijata celková novelizace, tak jak ji již navrhoval AS Právnické fakulty (doc. Mikule). Legislativní komise by měla připravit návrh novelizace statutu UK, včetně disciplinárního řádu (prof. Stránský).

Návrh na nové znění čl. 4, odst. 4 Disciplinárního řádu pro studenty UK přílohy IV. statutu UK: Student, jehož obvinění z kárného provinění má komise projednávat, musí být k zasedání komise řádně a včas pozván; má právo být jednání komise - s výjimkou jejího hlasování - osobně přítomen, nahlížet do podkladů pro jednání a pořizovat si z nich výpisy, vyjadřovat se k podkladům, navrhopvat a předkládat důkazy. Může písemně zmocnit kteréhokoliv člena akademické obce fakulty, aby ho v kárném řízení před komisí obhajoval; takto zvolený obhájce, který se prokáže plnou mocí, má práva uvedená ve větě první.

**Hlasování: 45 - 0 - 5**

- Novelizace statutu LF UK v Hradci Králové. Návrh na změnu článku o udělování fakultních pamětních medailí (děkan nadále pouze informuje na nejbližším zasedání AS).

**Hlasování: 43 - 0 - 7**

- Novelizace statutu Husitské teologické fakulty bude po konzultaci s prof. Sázavou projednána na květnovém zasedání AS UK.

b) David Tonzar sdělil plénu, že studentská komora v RVŠ chce posílit svoji pozici (získat funkci místopředsedy, případně dva hlasy v předsednictvu). AS UK by měl zvolit dalšího náhradníka za Petra Kavána. Jako náhradník byl v diskusi navržen David Tonzar, který byl bez připomínek schválen.

c) Na požadavek prof. Stehlíka, aby rozpočtový schodek na přírodovědecké fakultě byl vyrovnán z rezervního fondu UK, reagoval Ing. Kubíček, kvestor UK.

Jednání o využití prostředků z tohoto fondu budou probíhat. Při posuzování jednotlivých požadavků budou konfrontovány výdaje s příjmy fakult a tím, jak tajemníci deklarovali směr dalšího vývoje svých fakult.

- d) Prof. Dohalská informovala o zasedání ediční komise UK, která jednala zejména o problémech při publikování v AUC a o oceňování publikační činnosti v univerzitních řadách. Ředitel Vydavatelství UK Dr. Jirsa bude pozván na příští zasedání AS UK.
- e) Aleš Vlk informoval o pozvání na setkání studentů v rámci organizace MOSAIC v Itálii. Rektor UK konstatoval, že UK je zastoupena v řadě obdobných aktivit a nadále již musí zvažovat svůj zájem a účast. Kvestor UK doporučil v tomto případě vyčkat s aktivní účastí. Za předpokladu, že bude vypracována strategie účasti UK, je možné tuto aktivitu kdykoli otevřít a zahájit.
- f) Prof. Malý, rektor UK vyhlásil na 14. 5. 1996 rektorský den, který bude probíhat ve sportovních centrech Hostivař a Trója (zahájení 9.30, ukončení sportovního programu 16.30).
- g) Petr Ševčík informoval o přípravě změn v Řádu vysokoškolské koleje. Materiály budou v předstihu rozeslány.

Předseda AS UK Prof. Stránský ukončil zasedání AS UK.

**Příští zasedání AS UK se bude konat v pátek 31. 5. 1996, od 10.00 hod. v Zelené posluchárně.**

**Na svém zasedání dne 29. 3. 1996 přijal AS UK tato usnesení:**

1. **Schválil zápis** ze zasedání AS UK, které se konalo dne 23. 2. 1996.
2. **Schválil prodloužení nájemní smlouvy** s Autocentrem Motol.
3. **Schválil nové složení komisí AS UK**, včetně doplňujících návrhů.
4. **Schválil zástupce AS UK** v pracovní komisi pro kritéria tvůrčí činnosti.
5. **Schválil konečný termín** pro odevzdání návrhů na volbu rektora UK, který byl stanoven do 30. 9. 1996.
6. **Schválil novelizaci** článku 4. Disciplinárního řádu UK.
7. **Schválil změnu statutu LF UK** v Hradci Králové (udělování pamětních medailí fakulty).
8. **Schválil Davida Tonzara**, jako náhradníka do studentské komory RVŠ.

Zapsal doc. Šobr

Ověřilo předsednictvo AS UK